Pd Pavia
 

Alla Cortese Attenzione 

del Presidente della Regione Lombardia

Dott.Roberto Formigoni 

 

Oggetto:  Situazione Amianto in Regione Lombardia

 

Egregio Presidente 

                                               Nelle scorse settimane il Gruppo consiliare del PD ha tenuto a Broni un Convegno di portata regionale sulla questione amianto, in seguito all’approvazione unitaria in Aula di Consiglio della nuova Legge di settore. 

Nel corso del Convegno sono stati discussi ed approfonditi tutti gli aspetti legati all’amianto: da quello sanitario a quello delle politiche di sostegno alle famiglie dei malati asbesto correlati, fino a quello delle bonifiche e dello smaltimento.

L’iniziativa, che si è svolta a Broni (dove sorge uno dei siti di interesse nazionale, quello della ex Fibronit ndr) è stata molto partecipata ed ha individuato nelle conclusioni finali alcuni obiettivi da raggiungere al più presto. Obiettivi che, data l’urgenza dell’argomento, intendo immediatamente sottoporre alla Sua attenzione.

Il primo riguarda la necessità di aggiornare il PRAL, ad oggi scaduto nei suoi termini temporali.

Il secondo riguarda la necessità di dare rapida attuazione agli adempimenti previsti dalla nuova legge amianto;  individuazione delle aree critiche, politiche di sostegno alle famiglie dei malati asbesto correlati e finanziamenti per la sostituzione dei tetti di amianto con tetti fotovoltaici.

Infine ritengo importante proporLe la convocazione di una Assemblea delle ASL lombarde per fare il punto sulla situazione sanitaria legata alla presenza così diffusa dell’amianto in Lombardia e credo che si renda necessario, dopo la Seconda Conferenza Nazionale sull’Amianto che si terrà a novembre a Venezia, valutare l’opportunità di indire una Conferenza analoga a livello regionale.

Certo di un Suo interessamento e rimanendo in attesa di una Sua gentile risposta porgo cordiali saluti 

 

Giuseppe Villani -  Consigliere regionale Gruppo PD Lombardia 

 

Milano, 17 ottobre 2012

 
 
